

Tercer aniversario de la derrida del fascismo en Leipzig DURANTE EL PROCESO POR EL INCENDIO DEL REICHSTAG EL CAMARADA DIMITROF DESCUBRIO ANTE EL MUNDO LAS PROVOCACIONES NAZISTAS

(De nuestro redactor-corresponsal.)

EL ACUSADO, ACUSADO

Moscú, 15.—Hace tres años, el 16 de diciembre del año 33, Jorge Dimitroff, el principal acusado en el proceso incoado por el incendio del Reichstag, pronunció en los Tribunales su magnífico discurso de conclusión. La operación montada por Hitler y su estado mayor de criminales se basaba evidentemente en cálculos de provocación. Prender fuego al edificio del Reichstag por sus agentes, proclamar este incendio una obra comunista—de Alemania extranjera—, detener y llevar a banquillo de los acusados a algunos comunistas, poner a disposición del Tribunal medio ciento de testigos falsos dispuestos a hacer las declaraciones deseadas, condenar a muerte y ejecutar a los acusados "comprobados" por esas declaraciones, montar con tal motivo un gran proceso público, asombrar y atemorizar a las amplias masas del propio pueblo ante la monstruosidad de los comunistas por los crímenes cometidos y obligar a estas masas a volver las espaldas al comunismo, y aparecer el ciudadano internacional con el papel de salvador del mundo entero ante el peligro amenazador del comunismo. Este era el plan del fascismo hitleriano. El proceso debía servir, según las intenciones de los reductos hitlerianos, como iniciación de la destrucción bárbara del movimiento obrero. Los fascistas preparaban una espantosa noche de San Bartolomeo, en cuyo curso serían destruidos los mejores hijos de la clase obrera alemana.



Jorge Dimitroff.

Pero empezó el proceso, preparado a fondo y con mucho tiempo, y los fascistas sufrieron un gran fracaso. Porque el acusado era Jorge Dimitroff, intrépido revolucionario, firme bolchevique y fiel discípulo de Lenin y Stalin. Los fascistas le pusieron cadenas, lo aislaron en su celda y le negaron la elección de defensor. Le atribuyeron el papel de organizador principal del incendio del Reichstag. Pero, de acusado, Dimitroff se convirtió en defensor. Todos "los argumentos" del fiscal. No solamente probó la absoluta inocencia de su persona, sino la de los demás comunistas acusados. Probó también durante el juicio, así como durante su discurso de conclusión, que los comunistas y el Partido Comunista no podían participar en aquel incendio de provocación, ya que eso contradice su línea fundamental y sus tácticas. El camarada Dimitroff utilizó el banquillo de acusación como tribuna pública para establecer la posición política del Partido Comunista de Alemania, de la Internacional Comunista, su programa de lucha irrevocable contra el fascismo, sus concepciones sobre los métodos de lucha. Estableciendo los principios de la Internacional Comunista y su programa, citando abundantemente resoluciones. Dimitroff aprovechó aquel proceso para establecer ante el mundo entero la verdadera táctica comunista y, sobre todo, la táctica del frente antifascista: la lucha de las masas, el trabajo de las masas, la resistencia de las masas en el frente único libre y aventurero. ¡Tal es la táctica comunista!

EL CAMARADA DIMITROF DEMOSTRO LA SUPERIORIDAD DEL COMUNISMO FRENTE AL FASCISMO

Dimitroff demostró la superioridad del comunismo frente al fascismo. Los trabajadores del mundo entero vieron, en el ejemplo, su actitud y sus métodos, y cuán poderosa es la potencia del comunismo.

SE REUNE EL COMITE DE NO INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Alemania y Portugal rechazan un plan de control aéreo en España

Londres, 15.—De fuente segura se han recibido los siguientes informes de la reunión celebrada ayer por el Comité de no intervención en los asuntos de España: A la reunión del Subcomité asistieron todos los delegados. Fue presentado un plan de control aéreo en España, y los Gobiernos alemán y portugués lo rechazaron. Lo aceptaron, en cambio, los representantes francés, británico, soviético, checo, suizo y belga. El delegado italiano declaró que no había recibido instrucciones de su Gobierno sobre tal proyecto. Los Gobiernos alemán y portugués rehusaron aceptar el plan que supone aceptar la presencia en sus territorios de agentes extranjeros, que controlarán la salida o el paso de los aviones con destino a España.

EL PODER DE LAS MASAS TRABAJADORAS QUE LUCHAN POR SU LIBERACION Y EL PODER CRUEL DE LA TIRANIA FASCISTA

Leipzig ha demostrado al mundo entero sus dos poderes frente a frente: el poder de las masas trabajadoras que luchan por su liberación y el poder cruel de la tiranía fascista. Estos dos poderes han entrado ahora en lucha por el futuro del género humano. El camarada Dimitroff desenmascara como cómplice de hecho al fascismo, a aquellos que buscan los medios de reconciliarse con ellos y predicar un moral podrida, diciendo: "No excitéis a las masas, no queréis que os ataquen". Esta política no sirve para nada. Esta política es dañina, en todo caso, para la clase obrera, para la democracia y para la paz. Al contrario, es necesario domar a las bestias fascistas. Es necesario oponerles, poderosos y organizados, el puño del Frente Popular. Hay que ponerle un bozal de hierro para que no pueda morder. Hay que pegarle y tumbarla para salvar las conquistas democráticas de los pueblos y señalar la paz." (Dimitroff.) Esta ruta, señalada por el tribuno en la lucha antifascista, es condición de triunfo para la Humanidad trabajadora progresiva sobre su peor enemigo.

UN GRAN MITIN EN CASPE

"Ganar la guerra es la preocupación fundamental de estos momentos, y para ello es preciso avanzar en Aragón y avanzar en todos los frentes", dice "Pasionaria". -- "Hay que respetar al pequeño comerciante, al pequeño industrial, hay que permitir al pequeño campesino que siga cultivando su limitada propiedad"

Caspe, 15.—En el teatro Goya se ha celebrado un mitin, organizado por el Comité Provincial del Partido Comunista. Federico Melchor, por el Comité Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas, pronunció un discurso refiriéndose a la participación de los jóvenes socialistas en la lucha contra el fascismo. "Nosotros—dijo—sabremos constituir un Ejército fuerte y substituiremos a las camaradas caídas". Intervino después, por el Comité de Guerra del Frente de Aragón, José del Barrio, de la división militar "Carlos Marx". Expuso el cambio que se ha operado en las fuerzas leales que luchan en el frente de Aragón. Ahora ve clara la victoria, afirmó. Muchos se preguntan por qué no avanzamos en Aragón. Esto ha sido debido a la falta de mando único. Si hubiera existido todo esto, estaríamos más allá de Zaragoza. Habló después nuestra batalladora camarada Dolores Ibarruri, "Pasionaria", que al levantarse echó una formidable ovación. "Saludamos—dijo—, en nombre del Partido Comunista, a los bravos luchadores contra el fascismo; haciendo de la guerra hacemos la revolución, que no ha de ser obra de un solo partido, sino el resultado de la unión de todos. No se debe obligar a nadie a aceptar un régimen que no comprende. Tenemos una teoría revolucionaria comprobada por los hechos, y no queremos experimentos inútiles. Hay que

A pesar del mal tiempo, los vascos siguen combatiendo

Bilbao, 15 (11 n.).—En todo el Norte continúa el mal tiempo. Tanto San Sebastián como las Termas, Potes, Piedralonga y demás zonas montañosas, la temperatura es de 10 grados bajo cero. Nuestras Milicias la soportan sin ninguna violación, y su estado sanitario es bueno. Lluve en Asturias y de manera continua en Vizcaya. En Asturias es donde se ha desatado la fiebre de la deserción de las filas fascistas. Diecisiete paisanos y un soldado se presentaron procedentes de León. Los paisanos habían sido reclutados en las levas que los fascistas hacen en Castilla. En Grullo se presentó también un soldado. Las Milicias socialistas han perdido en el frente de Guipúzcoa su tercer comandante. Ayer se ocupó la posición de Irujo, desde la que se domina Escorialza. En el frente de Escorialza el enemigo atacó, pero después huyó a la desbandada. Uno de los camiones quiso regresar tan rápidamente que voló, muriendo la mayoría de sus ocupantes.—Febus.

LA OPINION DE LA UNION DE RABASALARES

Llamado por el presidente, evocó consulta José Calvet, presidente de la Unión de Rabasalares, quien facilitó la siguiente nota: "La Unión de Rabasalares y otros cultivadores del campo de Cataluña, entendiendo de la presente crisis ha de salir un Gobierno revestido de la máxima autoridad y prestigio, y que, por lo tanto, esté en condiciones de ganar rápidamente la guerra y de organizar definitivamente la retaguardia. La masa payesa catalana, fuerza principal de esta retaguardia, está dispuesta a seguir actuando con los otros partidos y organizaciones sindicales en la lucha contra el fascismo y la reconstrucción nacional. En estas condiciones seguirá realizando los sacrificios que exige el país. La Unión de Rabasalares ve la figura del presidente, señor Company, como la representación más directa de las aspiraciones populares en esta hora histórica, y en el confío de solución satisfactoria a esta crisis, expresando al propio tiempo su deseo, que coincide con el interés general del país, de que sea la última que se registre mientras no se haya vencido definitivamente al fascismo".

El homenaje a los luchadores del Frente Popular europeo

La iniciativa de un diario republicano de Madrid—"La Voz"—de rendir un homenaje a los bravos combatientes de la Brigada Internacional tiene la adhesión entusiasta de todos los antifascistas. Los hombres de la Brigada han cooperado maravillosamente a la obra heroica de contener al enemigo durante un mes largo, clavado de sacrificios. Como vanguardia armada del Frente Popular de Europa, de la Europa sana y fuerte que se niega a ser esclavizada, ha realizado en estímulo de lucha con los restantes forjadores de la resistencia de Madrid, milicianos de todas las tierras de España. Será un homenaje a los admirables soldados reunidos bajo una sola bandera—la bandera de la lucha por la democracia—, en comunidad de heroísmo todas las ideologías. Un homenaje a los republicanos, a los socialistas, a los comunistas, al Frente Popular de Europa, que ha destacado voluntariamente hombres de choque para ayudarnos a guardar Madrid. Nadie conoce mejor que nosotros el saludo entusiasta que debemos a los gloriosos combatientes del Frente Popular europeo y, en línea de honor, a los Partidos Comunistas de Europa, hermanos en la lucha y en el sacrificio.

UN PLAN NUEVO Y UN FRACASO VIEJO COMO ATACARON LOS FASCISTAS NUESTRAS POSICIONES DE VALDEMORILLO

El cura del batallón de Edificación

La conclusión de los partes de guerra nos trae la noticia del último ataque fascista, último de la cronología de la campaña y primero en el nuevo plan del mando enemigo, que se ha lanzado en busca de nuevos portillos de Madrid. El ataque a nuestras posiciones de Valdemorillo no presenta conexión ninguna con el plan de la noche anterior, que tan acostumbrados nos tienen las bandas de moros defendidas a las puertas de la capital de la República. Este ataque ha nacido de la nueva táctica con que se nos quiere combatir. Fue, por otra parte, una amplia operación de tanteo, anuncio de otras en que la turba fascista realizará los esfuerzos supremos para conseguir el éxito de su nueva táctica. EL DIQUE En las cercanías de Valdemorillo—lomas pedregosas como plachos de una sierra enana—encuentro al comandante del Batallón de la Edificación. Se llama Liberio González y es carpintero; un tipo exacto de obrero de ciudad, culto y útil. Si él no dijera en seguida con orgullo y seguridad, su filiación proletaria, se le tomaría por un militar auténtico. Un militar parece hasta que abre la boca. El compañero cuenta el ataque: —De madrugada, entre una niebla que no dejaba ver, se nos vinieron encima los Salidores de Navalagumilla tanques e infantería fascista. Yo dije cuando vi la niebla: "Que nadie dispare hasta que estén cerca!" Sigue contando el comandante que los hombres del Batallón de la Edificación y los del Batallón Madrid cumplieron el orden. En sus parapetos esperaron que la masa fascista se acercara, y cuando la tuvieron a sesenta pasos, serenamente, seguramente, hicieron tres descargas. —Eran falangistas y requetés—dieron los camaradas—. Avanzaban entre la niebla, seguros de que no los esperaríamos. Al disparar nosotros, todos a un tiempo, se oyó el ruido de sus pasos hacia atrás. Y voces que los empujaban hacia nuestros trincheras. Por fin sus jefes pudieron contenerlos, y se clararon en el suelo, disparando. El tirose se prolongó hasta las primeras horas de la tarde. Ya se había despedido la niebla. Se les veía a corta distancia, delante de los parapetos que habían abandonado al iniciar el ataque, mejor que por las noches, cuando desde Valdemorillo se ven sus fogatas y se les habla desde las trincheras. A las tres de la tarde los tanques italianos, que no habían servido para nada, se mejoraron otra vez en Navalagumilla. Poco después los falangistas volvieron a sus hoyos con algunos camiónes menos y un fracaso más. —En este sector la organización es perfecta—determina el comandante—. LA BRIGADA DE CHOQUE El batallón de la Edificación tiene un grupo de choque, una brigada de choque, como ellos la llaman. Los hombres de esta brigada están en los primeros parapetos, muy cerca de los falangistas. Obreros y secheros hablan por las noches de trinchera a trinchera, y



Milicianos del batallón Madrid y de la brigada de la Edificación, en sus parapetos. (Foto Mayo.)

naturalmente, estas conversaciones nocturnas acaban siempre a tiros. Los de choque se han aficionado al heroico deporte de cazar tanques. El otro día, cuando avanzaban los carros italianos de la Edificación se pusieron de pie delante de sus trincheras. Cada granada que surcaba el aire era un paso atrás para los tanques. Cuarenta hombres de la República de Colchero, cuando éstos se metieron una noche en Brunete. Con bombas de mano despertaron al pueblo, y después, arrastrándose por las lomas, volvieron en busca de su comandante para contarlo lo que habían hecho. —Esta brigada se destaca aquí, donde es tan difícil destacarse—dice el comisario político Adolfo Lagos. El capitán Candelo nos dice que la noche antes del ataque se había proyectado el contrato de lo que le decía nuestra religión. No estoy conforme yo, ni cada ninguno de las curas jóvenes de España. Rafael Cobaleas, sacerdote y miliciano, pidió un fusil, y con él, con sus veintitantos años, se fue a un parapeto. Ahora está aquí, con su pantalón de pana, su cazadora negra y su gorro ruso. Dicon de él que es valiente y gran camarada. Rafael Cobaleas repite el estribillo de su fe íntegra: Creo en Dios y soy buen cristiano. Como buen cristiano estoy con vosotros que defendéis la Justicia y la Libertad. J. IZCABAY

EL CURA DE VALDEMORILLO

Todos hablan del cura del batallón como de un sucesor maravilloso que hay que contar a todo el que llega. Por otra parte, la historia es sencilla. Dejando un lado ese aire sensacionalista con que lo cuentan los milicianos madrileños de la Edificación, la historia puede relatarse así. Después del 19 de julio, el cura Rafael

Cobaleas seguía viviendo en Valdemorillo, pueblo donde ejercía su profesión. A últimos de octubre, al avanzar sobre Madrid moros y legionarios, cuando empezaban a caer obuses sobre las casas de Valdemorillo, el sacerdote se refugió en uno de los hoteles de las afueras del pueblo. Allí lo encontraron los milicianos de la Edificación. Lo llevaron a presencia del comandante, y el comandante, que es hombre de proposiciones concretas, le preguntó: —Quiere usted luchar por nuestra causa? —Sí—contestó el cura—. Yo soy cristiano. Como cristiano he estado siempre al lado de la Libertad y de los humildes. Ustedes tienen razón, y yo lucharé justo a ustedes, siempre que no tenga que ahujar de mí fe. —No había, pues, incompatibilidad ninguna. El comandante dijo: —Nosotros no perseguimos ninguna idea religiosa. El cura habló de Roma: —No estoy conforme con la injerencia política de la Iglesia, que siempre ha sido contrario de lo que le decía nuestra religión. No estoy conforme yo, ni cada ninguno de las curas jóvenes de España. Rafael Cobaleas, sacerdote y miliciano, pidió un fusil, y con él, con sus veintitantos años, se fue a un parapeto. Ahora está aquí, con su pantalón de pana, su cazadora negra y su gorro ruso. Dicon de él que es valiente y gran camarada. Rafael Cobaleas repite el estribillo de su fe íntegra: Creo en Dios y soy buen cristiano. Como buen cristiano estoy con vosotros que defendéis la Justicia y la Libertad. J. IZCABAY

LA CRISIS DEL CONSEJO DE CATALUÑA CONTINUAN LAS CONSULTAS

Barcelona, 16 (11 n.).—Continúa sin resolverse la crisis de la Generalidad. El señor Serra Hunter, que ha evacuado la consulta en representación de la Esquerda, en una nota facilitada, entre otras cosas, dice: "Un Gobierno que tenga como característica primordial aquella que el presidente dijo en sus últimas declaraciones. Un Gobierno fuerte y de autoridad, que no quiere decir un Gobierno de dictadura, que tenga como finalidad la formación de un Ejército del pueblo, que sepa infiltrar a las masas un ambiente de guerra, que es aquél que no se ve hoy bastante claro en el pueblo de España. En cuanto a la cuestión del nuevo Gobierno, creo que debería estar integrado por todos los elementos posibles de esta retaguardia, que sea representación de la Esquerda".

Partido Socialista Unificado, con el objeto de encontrar una coincidencia entre los representantes de las organizaciones obreras mayoritarias; pero esto no ha sido relacionado con la participación de un sector, sobre cuyo extremo se han expuesto criterios distintos, ya hechos públicos por los hombres y por su Prensa, que se han mantenido irreductibles, imposibilitando el curso de las gestiones. El señor Company no ha reservado el resto de la tarde de hoy para meditar sobre la situación creada, y por el momento no puede adelantarse más información.

Barcelona, 15.—El Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña y el Secretario de la U. G. T. han publicado un manifiesto dirigido al pueblo catalán en el que se dice, entre otras cosas, que la crisis se ha planteado en la Generalidad porque la actuación del Consejo no representaba al espíritu actual del país y por su impotencia para resolver los problemas planteados, que se necesitan un Gobierno capaz de llevar a la victoria. Dice que este Gobierno no puede formarse

si participa el Partido Obrero de Unión Marxista, porque la dirección actual de este partido obra en la discordia. Termina diciendo: Un Gobierno verdadero puede formarse a base de la U. G. T., que representan la totalidad de los trabajadores de Cataluña; de la Esquerda Republicana, que representa la pequeña burguesía antifascista, que todos habíamos convenido en respetar, y la Unión de Rabasalares, que es la representación de la payesa catalana, fuerza indispensable en la retaguardia para abatir al enemigo común.—Febus.

ASTURIAS SIGUE SEÑALANDO A ESPAÑA LA TACTICA DE LA DEFENSA DE MADRID SU EMPUJE ARROLLADOR ENVUELVE AL ENEMIGO, ALCANZANDO IMPORTANTISIMOS OBJETIVOS

Gijón, 16.—En Asturias se operó todo el día con intensidad. El enemigo atacó la posición de los Olivares, fundamental para él, para interceptar la carretera por la cual se avanza hacia Oviedo. Su ataque no tuvo el menor éxito, y constituyó, por el contrario, un nuevo quebranto para los fasciosos, que sufrieron bastantes bajas. Por nuestra parte, y a base de artillería y tanques, se desarrolló un fortísimo ataque contra Oviedo en los puntos principales, que fueron La Cadellada y los cuarteles de Pelayo y Rubin. El manicomio de La Cadellada, situado en un altozano que domina la ciudad, y en el que los fasciosos se habían hecho fuertes, quedó totalmente destruido por nuestra artillería. El cuartel de Pelayo, una de sus fortalezas más inexpugnables, ha tenido que ser evacuado por las tropas fasciosas, porque el fuego de artillería que contra él se hizo y el cercano que se le ocasionó desde nuestros tanques, hizo precisa la evacuación. El cuartel de Rubin fué incendiado. Todos los frentes de los alrededores de Oviedo fueron igualmente objeto de nuestros ataques. Las bajas sufridas por los rebeldes son cuantiosas.—Febus, madrugada, en el sector de Lugones.

Gijón, 16.—A primeras horas de la noche, nuestras baterías abrieron fuego sobre las posiciones enemigas de La Cadellada, quizá de la manera más intensa desde que comenzó la guerra. Contestaron las baterías enemigas del Naranco, obligando a nuestras piezas a volver el fuego sobre las baterías rebeldes, que poco después eran reducidas al silencio, bien por haber sido desmontadas, o bien por haber caído muertos o heridos sus servidores. El duelo artillero fué horroroso. Media hora después eran también reducidos al silencio los cañones rebeldes emplazados en las inmediaciones del sanatorio de Covadonga, que se halla establecido en el Naranco. De varias edificaciones del sanatorio salían gruesas columnas de humo. El enemigo intentó bjar por el Naranco hacia Olivares, posición conquistada hace pocos días por nuestras fuerzas; pero se encontró con la sorpresa de un contraataque energético, que le impidió el objetivo y le causó numerosas bajas en sus efectivos. Nuestras baterías enlaron entonces las posiciones enemigas de los cuarteles de Rubin y Pelayo, Matadero municipal y Fábrica de Armas, Terminada

la preparación artillera, entraron en fuego los tanques, que realizaron audaces incursiones, inmovilizando a las tropas rebeldes y protegiendo a las nuestras. Siguió el ataque con lanzamiento de granadas de mano, causando grandes daños en los parapetos enemigos. Cuando proseguía con éxito esta operación envolvente se echó encima la noche. A la una de la madrugada sigue el ataque, que es tan terrible como lo es la resistencia del enemigo.—Febus.

Se desea saber el paradero de... Carlos Acevedo Pérez, del Batallón "Pío XII", del 1.º Regimiento, huido de Oviedo el día 15 de Noviembre, y que fué el día 16 de ese mes cuando se le vio en Aravaica y se le dio el momento de su primer momento de haber sido herido. No se sabe si se encuentra en el campo al ser herido. Noticias en Oviedo, Avenida Menéndez Pelayo, 15, Madrid.